



СУЧАСНЫЯ ТЭХНАЛОГІІ Ў ДАПАМОГУ

Як правяла пасяўную кампанію гаспадарка-пераможца па выніках мінулага года

СВК «Азёры Гродзенскага раёна» ў чаканні першага ўкосу шматгадовых траў. Вясновы сеў збожжавых і зернебабовых культур тут завершаны поўнасьцю. І хаця сёлета аўралаў не назіралася, пасяўныя агрэгаты шчыравалі на палях дапазна.

У старшыні **Аляксандра ШЫШКО** настрой, па ўсім відаць, добры. Яно і зразумела. Нядаўна ў гаспадарку прыйшла прыёмная навіна: СВК «Азёры Гродзенскага раёна» па выніках работы за мінулы год занесены на Рэспубліканскую дошку Гонару. Вытворчы кааператыву дабіўся добрых эканамічна-фінансавых паказчыкаў, мае годны прыбытак. Напрыклад, надоі тут летась дасягнулі 10,5 тысячы тон на карову. І ў жывёлагадоўлі, і ў раслінаводстве маецца добры вытворчы патэнцыял.

— Дарэчы, мы не першы раз занесены на Рэспубліканскую дошку Гонару, і кожны раз гэта вельмі прыемна. Такі факт натхняе мяне як кіраўніка, ды і ўвесь калектыву. Усе ведаюць, што на плошчы Дзяржаўнага сцяга ў Мінску ёсць шыльда з назвай нашай гаспадаркі. А гэта важны стымул у рабоце. Узнімае рабочы настрой, — не хавае эмоцый старшыня.

У кіраўніка заўсёды шмат клопатаў, разам з тым важны фронт работ, можна сказаць, пройдзены. Пасяўная кампанія завершана, увесь збожжавы клін пасеяны, у тым ліку і кукуруза.

— Мы ўбралі зялёнае жыта на смяж і там пасеялі кукурузу, усе работы па абароне раслін таксама праведзены, рыхтуемца да ўборкі траў першага ўкосу, — расказаў Аляксандр Шышко.

Якія сёлетняя вясна прынесла сюрпрызы? Аграрыі, як вядома, у пэўнай ступені залежаць ад кліматычных нюансаў, асабліва падчас пасеву і ўборкі. Суразмоўца пагаджаецца, што вясна, якая выдалася сёлета, аказалася з характарам. Цёплыя дні змяняліся



Фота прадастаўлена СВК «Азёры Гродзенскага раёна».

Трактарыст-машыніст СВК «Азёры Гродзенскага раёна» Уладзіслаў БЯЛЯЎСКІ.

рэзкім пахаладаннем. Вось і цяпер надвор'е сапсавалася, ночку абяцаюць нават замаразкі. Разам з тым за свае палі старшыня спакойны. Усе пасевы, дзякуючы сістэмнай рабоце, адпавядаюць тэхналагічным нормам. Зацяжная вясна прыпыняла пасеву кукурузы, але тэрміны не ўпушчаны.

СВК «Азёры Гродзенскага раёна» па выніках работы за мінулы год занесены на Рэспубліканскую дошку Гонару. Вытворчы кааператыву дабіўся добрых эканамічна-фінансавых паказчыкаў, мае годны прыбытак. Напрыклад, надоі тут летась дасягнулі 10,5 тысячы тон на карову.

— Я, можа, і пахвалюся, але з года ў год пасяўная кампанія праходзіць як планавыя работы, нам удаецца пазбегнуць аўралаў. Мы правялі значную папярэднюю

работу. Адрамантавана ўся неабходная тэхніка, механізатары падрыхтаваны. У сваю чаргу, гаспадарка арганізавала гарачае харчаванне — не толькі абеды, але і вячэра, бо працавалі дапазна. Між тым мелі і выхадны: у нядзелю, напрыклад, не працавалі. Усё паспелі зрабіць у вызначаны тэхналагічны тэрмін. Нават бульбу на прысядзібных участках пасадзілі, — радуецца суразмоўца.

Хуткія тэмпы вясенніх работ звязаны з тым, што значны задзел быў зроблены восенню. Многія гаспадаркі робяць стаўку на азімыя культуры. СВК «Азёры» не выключэнне. Напрыклад, тут адмовіліся ад яравога ячменю. Яго ўраджайнасць часта падводзіла, таму поўнасьцю перайшлі на азімы.

Ходу работ садзейнічала і новая тэхніка. Для пасеву тут пачалі прымяняць адносна новы метады апрацоўкі глебы — тэхналогію strip-till. Работы вядуцца спецыяльным агрэгатам, які аб'ядноўвае адразу некалькі працэсаў.

— Летась мы набылі такія камбінаваныя агрэгаты, і ён добра сябе паказаў падчас пасеву азімых культур. Тэхніка выконвае некалькі аперацый, не патрабуе папярэдняй апрацоўкі глебы. Адрозненні ўборкі ўраджаю можна прыступаць да новай пасяўной. Не трэба асобна араць, культываваць, уносіць угнаенні, рабіць перадпасяўную апрацоўку і толькі пасля гэтага сеяць. Агрэгат адначасова апрацоўвае глебу, уносіць угнаенні і сее. Па гэтай тэхналогіі сёлета мы пасеялі даволі значны аб'ём збожжавых культур, у тым ліку і кукурузы. Мы вельмі задаволены гэтым агрэгатам, і лічу, што за ім будучыня. Асабліва гэта датычыцца нашай пясчанай глебы, бо мы не варочаем зямлю, не ствараем пясчаных бур, — дзеліцца старшыня СВК «Азёры».

У Гродзенскім райвыканкаме таксама станюча ацэньваюць укараненне тэхналогій strip-till у пасяўны працэс. Па словах **першага намесніка старшыні райвыканкама, начальніка ўпраўлення сельскай гаспадаркі Віктара КЕМЕЖУКА**, такіх агрэгатаў у раёне ўжо чатыры. І парк пастаянна папаўняецца. З іх дапамогай работа вядзецца ў больш сціслы тэрмін. У цэлым па раёне пасяўная кампанія амаль завершана, сеюцца, можна сказаць, апошнія гектары.

— Пасевы вядуцца на тых палях, дзе сёлета скошаны кармавыя культуры — азімае жыта і свірэпіца. Гэта прамежкавыя культуры, якія сеюцца восенню і растуць да пачатку пасяўной. Яны вельмі важныя для сенажу з-за ўтрымання цукру і пратэіну. Такім чынам, мы маем два ўраджаі ў год. Многія гаспадаркі практыкуюць такія падыходы. Ён актуальны тым, што дазваляе здымаць больш адзінак з гектара, што павялічвае эфектыўнасць поля. Гэта па-сапраўднаму інтэнсіўнае земляробства, — тлумачыць кіраўнік раённага звяна.

Як і СВК «Азёры», гаспадаркі раёна значную частку пасеваў адводзяць пад азімыя культуры. Напрыклад, у цэлым па раёне плошча азімых збожжавых займае больш

за 70 %. Вопыт паказвае, што іх патэнцыял вышэйшы, да таго ж яравыя культуры трапляюць пад летнюю засуху, а азімыя да гэтага часу паспяваюць развіцца. А вось кукуруза сеецца толькі вясной. І гэта культура вельмі важная для раёна. Напрыклад, сёлета ўвядзятца новая ферма, таму ўзрасце і патрэба ў кармах. Пасевы гэтай культуры зніжаць не плануецца.

Ходу работ садзейнічала і новая тэхніка. Для пасеву тут пачалі прымяняць адносна новы метады апрацоўкі глебы — тэхналогію strip-till. Работы вядуцца спецыяльным агрэгатам, які аб'ядноўвае адразу некалькі працэсаў.

— Тэмпы работы сёлетняй пасяўной кампаніі ў раёне даволі высокія. Мы падышлі да яе падрыхтаванымі. Разлічваем на добры вынік. Збожжа максімальна вырошчваецца для свайх патрэб, для жывёлагадоўлі, што павялічвае прыбытак. Для паляпшэння кармавой базы пашыраюцца плошчы пад кармавыя культуры. Значная ўвага — люцэрне. Гэта найбольш устойлівая бабовая культура, якая можа даць тры-чатыры, а то і пяць ураджаёў за год. Закупляем насенне самых прадукцыйных сартоў. І, вядома, не зніжаецца актуальнасць рапсу. Летась мы атрымалі па ім 70 % рэнтабельнасці, — расказаў Віктар Кемежук.

Ці зможа раён дасягнуць мінулага года рэкорднага ўраджаю збожжавых і зернебабовых, пакуль кажаць рана. Летась тут атрымалі 78,7 цэнтнера з гектара. Паспелі сабраць да дажджоў, своечасова. Але кожны год не бывае такім прадукцыйным, кажа Віктар Віктаравіч. Таму тут пакуль узалі за аснову ўраджайнасць за апошнія тры гады. Разам з тым у раёне разлічваюць, што і сёлетні год не будзе горшы за леташні, пасевы пакуль што радуецца.

Маргарыта УШКЕВІЧ.

ШТО Ў СВЕЦЕ РОБІЦЦА

У ААН лічаць, што на аднаўленне Газы спатрэбіцца больш за \$40 млрд

Дырэктар рэгіянальнага бюро Праграмы развіцця ААН (ПРААН) для арабскіх краін Абдула аль-Дардары заявіў, што аднаўленне сектара Газы, які панёс істотную шкоду падчас палесціна-ізраільскага канфлікту, паводле папярэдніх ацэнак, зойме дзевяцігоддзі і абыдзецца больш чым у \$40 млрд. Паводле яго слоў, у Газе неабходна прыбраць каля 37 мільёнаў тон цвёрдых адходаў, больш чым 70 працэнтаў дамоў тут разбурана. Паводле яго слоў, такіх маштабных разбурэнняў за такі кароткі перыяд часу яшчэ не было. «Маштабы разбурэнняў каласальныя і беспрэцэдэнтныя. Міжнародная супольнасць не сутыкалася з падобнай задачай з часоў Другой сусветнай вайны», — заявіў Абдула аль-Дардары. У апублікаваным раней дакладзе ПРААН указваецца, што памер шкоды, нанесенай інфраструктуры сектара Газы, роўны 97 працэнтам гадавога ВУП Палесціны.



Маск назваў нелегальную іміграцыю «рэцэптам катастрофы» для ЗША

Нелегальнае пападанне ў ЗША вялікай колькасці неправераных мігрантаў — гэта «рэцэпт катастрофы» для краіны. Аб гэтым заявіў бізнесмен Ілан Маск. «Я за паскарэнне працэсу легальнай іміграцыі, але таксама за бяспекі паўднёвай граніцы», — сказаў ён, выступаючы на канферэнцыі ў Інстытуце Майкла Мілкена, якая праходзіць у горадзе Лос-Анджэлес, паведаміла ТАСС. Маск ахарактарызаваў легальную іміграцыю ў ЗША як «кафкійскі, доўгі, дзіўны працэс». «Пры гэтым можна вельмі проста перамагнуць праз паўднёвую граніцу. Гэта вар'яцтва», — адзначыў мільярдэр. Маск неаднаразова крытыкаваў міграцыйную палітыку дзейнай амерыканскай адміністрацыі. На яго думку, улады ЗША нічога не робяць, каб прадухіліць злчынствы нелегальных мігрантаў у краіне. Маск таксама сцвярджаў, што Злучаным Штатам настане канец, калі Вашынгтон не зменіць міграцыйную палітыку.



У Германіі прапанавалі паставіць на ўлік усіх прыдатных да ваеннай службы

Саюз вайскоўцаў Бундэсвера лічыць неабходным паставіць на ўлік усіх асоб, прыдатных да ваеннай службы. Такое меркаванне выказаў кіраўнік аб'яднання, палкоўнік Андрэ Вюстнер у эфіры тэлеканала ARD. У якасці першага кроку, паводле яго слоў, Бундэсверу неабходна магчымасць вызначыць, хто прыдатны да ваеннай службы. «Я проста заўважаю, што цяперашні канцэпцый недастаткова, калі размова ідзе аб камплектаванні асабовага саставу, нават з улікам рэзерву», — канстатаваў кіраўнік Саюза ваеннаслужачых. У прыватнасці, Бундэсверу павінна быць дадзена магчымасць збіраць даныя аб усіх асобах, прыдатных да ваеннай службы, каб можна было інфармаваць іх аб службе ў Бундэсверы. Раней Мінабароны ФРГ паведаміла, што колькасць кадравага саставу Бундэсвера скарачаецца другі год запар. У 2022 годзе шэрагі нямецкай арміі пакінулі 19,5 тысячы ваеннаслужачых, яшчэ звыш 4,2 тысячы ваенных датэрмінова выйшлі ў адстаўку.

